

В Германии по-новому оценивают геостратегическое значение Центральной Азии



С 24 по 26 июля т.г. состоялся визит узбекской делегации во главе с первым заместителем директора Института стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан Акрамжоном Неъматовым в ФРГ.

В ходе поездки при содействии дипмиссии Узбекистана в Германии были проведены встречи с руководством и экспертами Института глобальной публичной политики, Центра климатических изменений, Фонда науки и политики, Немецкого общества внешней политики, Фонда им. «Бергхоф».

Состоялись переговоры в министерствах иностранных дел, экономического сотрудничества и развития, экологии ФРГ. Кроме того, был организован «круглый стол» с участием экспертов Фонда им. Ф.Эберта.

Состоялся обстоятельный обмен мнениями касательно текущего состояния и перспектив регионального сотрудничества в Центральной Азии, развития взаимодействия между ЕС и странами региона, а также роли Германии в обеспечении устойчивого развития ЦА.

Немецкие эксперты были едины во мнении, что в Германии сегодня по-новому оценивают геостратегическое значение Центральной Азии. Отмечалось, что в новых геополитических условиях возрастает роль ЦА, её значимость в мирохозяйственных связях.

Было подчеркнуто, что за последние годы процесс регионального сотрудничества обрёл динамичный характер, вышел на траекторию поступательного развития. Сегодня страны Центральной Азии проявляют более высокий уровень сплоченности. Об этом свидетельствуют значительные подвижки в урегулировании многих пограничных, водно-энергетических и

транспортно-коммуникационных вопросов, регулярное проведение консультативных встреч глав государств Центральной Азии, выход на новые формы экономического сотрудничества.

По мнению экспертов, регион Центральной Азии претерпел кардинальную положительную трансформацию, демонстрирует возросший уровень общей ответственности в решении вопросов как региональной, так и глобальной повестки.

Благодаря твёрдой политической воле лидеров стран ЦА, их совместным усилиям, последовательной политике открытости, добрососедства и поддержанию системного диалога регион даже в условиях высокой турбулентности в мире остается пространством взаимного доверия и взаимовыгодного сотрудничества. Это, в свою очередь, служит важным фактором поддержания стабильности в обширном регионе Евразии и устойчивого развития стран.

В этом контексте поддержку среди экспертов получила озвученная Президентом Узбекистана Ш.Мирзиёевым на саммите глав стран-участниц ШОС Самаркандская инициатива солидарности во имя общей безопасности и процветания. Её практическая реализация, уверены эксперты, будет несомненно способствовать восстановлению и укреплению доверия, и поддержанию взаимопонимания в отношениях между государствами, внесет весомый вклад в развитие диалога и многостороннего сотрудничества как важного условия преодоления тех вызовов и угроз, с которыми сегодня сталкивается человечество.

Более того, значительно возрастает роль Центральной Азии в качестве геоэкономического субъекта, играющего важную роль в глобальных производственно-логистических цепочках.

Было отмечено, что ЦА превращается в важный потребительский рынок с около 79 млн человек, средний возраст которых составляет 26 лет.

По оценкам специалистов, консолидированная Центральная Азия становится не только важным геополитическим актором, но и ёмким рынком с высоким потребительским и покупательским спросом, источником квалифицированных трудовых кадров.

В этой связи Берлин заинтересован в стабильном устойчивом развитии стран и выступает за активизацию общеевропейской политики в данном регионе. Свидетельством этого являются активизация и укрепление контактов между руководством ЕС и лидерами стран Центральной Азии за последние годы.

Указали представители немецкой стороны, серьезность намерений ЕС по углублению сотрудничества с регионом подтверждается двумя прошедшими в октябре 2022 г. в Астане и июне т.г. в Бишкеке саммитами, а также конференцией в Самарканде, где в центре внимания находились вопросы реализации стратегии ЕС «Глобальные ворота» в ЦА.

Другим большим показателем такого интереса является растущее стремление европейского бизнеса вкладывать инвестиции в Центральную Азию, объемы которых только в Узбекистан за последний семь лет выросли в 20 раз.

При этом немецкой стороной было подчеркнуто, что сегодня в вопросах сотрудничества со странами региона Берлин отдаёт приоритет вопросам промышленно-экономической кооперации, развития транспортной взаимосвязанности, «цифровой и зелёной трансформации», повышения энергоэффективности.

В данном контексте, как отмечают в Германии, запущенная в 2020 г. в Берлине инициатива «Зеленая Центральная Азия» обретает еще большую актуальность, и немецкая сторона выражает «высокую заинтересованность» в совместной реализации этой инициативы.

Было отмечено, что «в условиях глобального потепления, вызывающее ускоренное таяние ледников, в регионе усугубляется водный дефицит, обостряются другие проблемы, и это делает

сотрудничество «неизбежным».

И в этих условиях сотрудничество между ЦА и Германией, обретает важный характер, и «Берлин готов поддержать планы Узбекистана и Центральной Азии по смягчению последствий изменения климата и адаптации к ним», – заверили эксперты.

Приветствуя шаги Узбекистана в региональном сотрудничестве в области климата, была выражена поддержка инициативной политике Ташкента в этом направлении.

Эксперты выразили поддержку инициативам Узбекистана в области борьбы с изменениями климата и адаптации к его последствиям, в частности особое признание получила принятая на Консультативной встрече лидеров стран ЦА региональная программа «Зелёная повестка для Центральной Азии» и учреждение Центральноазиатского университета изучения изменения климата и окружающей среды, масштабные меры в области водосбережения, озеленения территорий.

По их оценкам, в Центральной Азии, и особенно в Узбекистане, идет динамичный процесс «зеленой» трансформации. Намерение Узбекистана до 2030 г. довести объемы выработки возобновляемой энергии с 14% до 40% повышает интерес немецких производителей в участии в этом процессе.

Немецкие эксперты также отметили важную роль Узбекистана в нормализации ситуации в Афганистане, высоко оценили усилия Ташкента по оказанию гуманитарной помощи этой стране, вовлечению Кабула в региональные торгово-экономические связи. Было подчёркнуто, что Германия готова взаимодействовать с Узбекистаном в вопросах предотвращения угроз и вызовов, исходящих из Афганистана, установлении прочного мира в этой стране.

В целом, проведенные встречи с немецкими экспертами продемонстрировали, что Берлин заинтересован в стабильном устойчивом развитии стран и выступает за активизацию общеевропейской политики в данном регионе. В свою очередь, Ташкент привержен открытому, системному и продуктивному диалогу в формате «Европейский союз — Центральная Азия» в интересах стабильности и процветания стран региона.

В ходе встреч стороны обсудили также вопросы развития дальнейшего взаимодействия по актуальным вопросам, представляющим взаимный интерес. Эксперты договорились обмениваться информацией, проводить совместные научно-исследовательские проекты по вопросам социально-экономических реформ, климата, обеспечения безопасности и устойчивого развития Центральной Азии.